EJERCITANDO EL RESUMEN DE NUEVO (Y 2)

Controlar los ordenadores con la mente, el próximo objetivo del ejército de EEUU. Noticias de Tecnología 
Esta noticia nos informa de la puesta en marcha de una iniciativa tecnológica (NESD) por parte del ejército estadounidense con el objetivo de traducir la actividad cerebral al lenguaje binario de los ordenadores. Sin embargo, no se trata del primer desarrollo americano de este tipo, pues otros aún modestos ya han tenido aplicaciones médicas. El dispositivo será muy discreto, sofisticado y ambicioso porque abrirá de forma directa un canal nunca visto de comunicación entre el cerebro y otros dispositivos, mas serán necesarios avances en otras disciplinas para que vea finalmente la luz.


Will Smith se suma al boicot a los Oscar
La noticia informa de la negativa por parte de Will Smith de acudir a la gala de los Óscar de 2015 por la falta de diversidad racial en sus nominados. Además de su mujer, otros profesionales del cine anunciaron anteriormente la misma decisión y motivos análogos, y la presidenta de la Academia hollywoodiense ha admitido la necesidad de cambios y de diálogo. Sin embargo, algunos han cuestionado la decisión del actor por su falta de nominación, aunque este no culpa solo a la Academia, señalando la amplitud industrial y hasta nacional del problema.


62 millonarios acumulan igual riqueza que 3.500 millones de personas
La noticia informa de la advertencia de Intermón Oxfam acerca del grave aumento de la desigualdad económica mundial y de la concentración del capital en pocas manos. Mediante un informe señala el aumento del diferencial entre el reparto de la riqueza, gracias ante todo a los paraísos fiscales, teniendo como consecuencia también la indiferencia de los poderosos. Además, los ricos colaboran poco con el crecimiento estatal del que no obtienen beneficio, y también este drama se refleja en el aumento de la productividad de las empresas frente a la disminución de los salarios de sus trabajadores.


Coca-Cola se despide de sus formatos Zero y Light
La noticia informa de la decisión, tras una prueba piloto, por parte de Coca Cola de unificar sus productos bajo imagen y comunicación comunes. En adelante todas las versiones del refresco lucirán el color rojo y en blanco se informará de la variedad. Por otro lado sus ejecutivos no desean polémicas y presumen de la salud de su empresa y de su repercusión mundial. Para terminar, el objetivo de esta estrategia es la reunión de fuerzas en torno a un producto para todos, y se materializará en una campaña de gran alcance en todos los medios de comunicación, de la que no han especificado el coste.




Dos jóvenes agredidos al grito de 'banda de gais'
La noticia informa de una agresión homófoba a homosexuales en Madrid. Los agresores, con acento rumano, abordaron a sus víctimas en el barrio de Chueca y los insultaron y golpearon, causándoles heridas de leve consideración. Al parecer las agresiones de este tipo en la capital van en aumento, y en consecuencia las autoridades tomarán cartas en el asunto de forma inmediata mediante reuniones. No obstante la oposición política exige medidas de mayor importancia como la apertura de oficinas contra estos delitos, y otras formaciones políticas se han sumado a la condena de los graves hechos.
